

# BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal  
morsékelt árakon vesz fel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyás király-tér 8.

Telefon-szám: 164.

Megjelenik: hetenként négyszer.

Előfizetési árak:

Egész évre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2-50 f.  
Vidékre egész évre 16 korona, félévre 8 korona.

Egyes szám ára 4 fillér.

## TÁVIRATOK.

### Höfer jelentése.

Budapest, január 4. Hivatalos jelentés.

#### Háboru az oroszok ellen.

Kelet-Galiciában a csata tovább folyik. Az ellenség tegnap Toporontnál a besszarábiai határon nagy erővel folytatott áttörési kísérletei ép oly kudarcot vallottak, mint az előző napokban. Az orosz támadásokat részben hosszantartó, véres kézi tusában mindenütt visszavertük. Különösen elkeseredettek voltak a Raran-cétól keletre fekvő erdőháznál a szétlőtt árkokban az ember-ember ellen vívott harcok. Ep úgy, mint a besszarábiai arcvonalon meghiusultak azon támadások is, amelyeket az ellenség Oknától északkeletre és az uscieczkói hiderődtmények ellen intézett, valamint az oroszoknak minden nagy szívóssággal megújított kísérlete, hogy a Buczacztól északkeletre fekvő területen árkaikba benyomuljanak az ellenség veszteségei ép úgy mint előbb, rendkívül nagyok. **Egy tizkiló-méteres szakaszon arcvonalunk előtt kettőezerháromszáz orosz holttestet számláltunk meg.** Egyes orosz zászlóaljok, amelyek **egyezer emberrel indultak ütközetbe, saját jelentéseik szerint egyszázharminccal tértek vissza.** A Buczacztól északkeletre a legutóbbi napokban beszállított foglyok száma felülhaladja a 800-at. A felső Ikvánál Böhm Ermolli hadseregosortjának csapatai lelőttek egy orosz repülőgépet és a két tisztből álló személyzetét elfogták.

#### Az olasz hadszintér.

Déli-tiroiban és a Dolomit arcvonalon ismét tüzer-ségi harcok voltak. Repülőink bombákat vetettek. Alá-ban az ellenség egyik raktárára. Malborgetti helységet nehéz ágyukból ismét hevesen lőtték. A flitschi meden-cében és a Krn területen is megmozdult az olasz tüzer-ség. Doljetől északra csapataink tegnap rohammal elfoglaltak egy ellenséges árkot, amelyért azóta makaacsul folyik a harc. Három olasz ellentámadást visszavertünk. A doberdoi fensíkon az arcvonal egyes részein naponta kézigránát és akna harcokra kerül a sor.

#### Höfer, altábornagy,

a vezérkar főnökének helyettese.  
(Miniszterelnökségi sajtóosztály)

### A német nagy főhadiszállás jelentése.

Berlin, január 4. (Legfőbb hadv. jelenti:)

Egyik hadszintéren sem történt feljegyzésre méltó esemény.

#### Legfőbb hadvezetőség.

Miniszt. sajtóoszt.)

### Legújabb táviratok.

A sajtóbizottság engedélyével.

#### Az éhező Montenegró.

Budapest, január 4. A balkáni hadszintéren egyébként nincs semmi újság Montenegró már maga is be- ismeri, hogy nem tudja élelmezni az ország lakosságát. Hivatalos kommuniké is jelent meg erről Cetinjében. Montenegró insége meg fogja könnyíteni a monarchia seregének előnyomlását a szerencsétlenségbe sodródott kis országban.

#### Offenziva Szalonikiben tavaszra.

Szaloniki, január 4. Szaloniki megerősítése határo-zottan szolid, de a város nem bevehetetlen. A közle- kedési vonalak az expedíciós csapatok rendelkezésére állanak és flottájuk is segítheti őket. Mindazonáltal szüksége van még újabb erősítésekre. A szövetségesek Macedóniában a tavasz előtt offenzívát nem kezdhet- nek. Frontjuk körülbelül 80 kilométer kiterjedésű, hely- zetük jó, de nagy elővigyázatot igényel.

Bern, január 4. Egy angol lap írja, hogy a szalo- nikii expedíciós sereg egy elsáncolta magát védőművek- kel és nehéz tüzérséggel. Egy nyugodtan várhatja az ellenség támadását annál is inkább, mivel a flotta foly- ton új segédcapatokat, élelmet és hadfelszerelést szállít. A németeknek minden esetre érdekükben áll, hogy elűz- zék Szalonikiből a szövetséges csapatokat, melyek foly- tonos veszedelmet jelentenek Törökországra.

#### Az orosz offenziva okai.

Budapest, január 4. A sajtóhadiszállásról jelentik: Az oroszoknak a tegnapi harcok sem hoztak semmiféle eredményt. Hiába kíséreltek meg támadásokat, azokat mind visszavertük és az oroszok még náluk is szokat- lanul óriási veszteségeket szenvedtek. A hivatalos orosz katonai újság azzal okolja ezt a teljesen ered- ménytelen és óriási veszteségükkel járó offenzívájukat, hogy felakarják szabadítani Galiciát. A valóság az, hogy az oroszok tisztában vannak azzal, hogy itt semmi ki- látásuk nincsen eredményre. Az orosz offenzívának az az okozója, hogy le akarják kötni a Pflanzler-Baltin és a Bothmer gróf hadsereget, nehogy onnan a Bal- kánra szállíthassanak csapatokat.

Ezért van Pflanzler-Baltin és Bothmer gróf heve- sebb támadásoknak kitéve, mint Böhm-Ermoli és Jó- zsef Ferdinánd főherceg. Ugy számítanak az oroszok, hogy a két utóbbi hadsereget távolabb esik, onnan nem lehet oly könnyen csapateltolásokkal eszközölni, mint a Pflanzler és Bothmer hadseregetől. A kilátástalan orosz offenzívának tisztán ez az okozója. (P. L.)

#### Antant csapatok Kavallánál.

Szofia, január 4. Négy angol-francia cirkáló fede- zetével számos csapatzállítóról nagyünniségű csapa- tokat és kadszert Kavallánál partra tettek.

# A város közkórháza

méltán lehet a város büszkesége, mert önzéssel mondhatjuk, hogy ez a pompás intézmény nemcsak a vármegyében, hanem az egész ország vidéki városai között is méltán foglalhat helyet az elsők között.

Ilyennek ismerjük kórházunkat különösen azóta, amióta annak élén a mostani igazgató áll, aki a kórházat nagy szervező-képességével, odaadó buzgalomával, nagy tudásával és páratlan lelkiismeretességével szinte mint a intézménnyé fejlesztette.

Es mert ilyennek ismerjük és ezután is ilyennek szeretnők tudni büszkeségünket képező közkórházunkat, fokozódó aggodalommal tekintünk a jelenlegi állapotára. A kórháznak ezidőszerint, az igazgatón kívül egyetlen orvosa van. Az igazgatónak az adminisztrációval, a felügyelettel és a sebészeti osztállyal bőségesen elegendő a dolga. Nem kevésbé van elfoglalva a kórháznak egyetlen osztályos főorvosa, aki eredetileg az elmeorvosi osztály vezetője volna, azonban most ráhárul a belgyógyászati és a fertőző osztály teendője is.

A dolog megértéséhez tudni kell, hogy a bajai közkórházban ezidőszerint nincsen alorvos. Három alorvosnak kellene lenni, de nincsen egyetlen egy sem. Tudni kell azt is, hogy a városi közkórház belgyógyászati osztályán harmadfél esztendővel ezelőtt megüresedett az osztályos főorvosi állás, amelyet mind a mai napig nem töltöttek be. Hogy miért húzták halogatták az

állás betöltését, nem lehet tudnia annak, aki a kullisszák mögé nem lát be, de azt már tudjuk, hogy ez a politika rossz volt. esődtől mondott és kudarcot vallott.

A főispán akkor helyettes osztályos főorvost állított a belgyógyászati osztály élére. A helyettes főorvos — hogy mi okból, nem tudjuk — most egyszerre beadta a lemondását és faképpel hagyta a kórházat.

Most a belgyógyászati osztályt is az elmeorvosi osztály főorvosa látja el. Az ambulanciát is, a betegfelvételt is, meg minden ezzel az állással járó egyéb teendőket is.

Ez az egyik baj, ami bajnak elég nagy baj. A másik baj meg az, hogy alorvosok híján, a kórházban, ahol lévén állandóan 200—300 beteg, elküldülhet éjszakai orvosszület is, nincsen éjjeli orvosi szolgálat.

Ezt az állapotot sokáig nem lehet tűrni. Az üresedésben levő állásokat be kell tölteni, most egy olyan nagy kórházat, mint a bajai, nem lehet alorvosok és belgyógyász nélkül hagyni. Es különösen súlyt kell helyezni arra, hogy 300 beteg ne maradjon éjszakra teljesen orvos nélkül.

**Adakozzunk a Kárpátok felüldt falvai újra építésére. Adományokat elfogad a polgármesteri hivatal.**

## Megszűnt az éjjeli szolgálat

a bajai távirtda hivatalában és oda sülyedtünk vissza, ahol voltunk a háboru előtt. Az az oda jutottunk, hogy ma Baja ugyanolyan elbánásban részesül, mint teszem azt, Felsőszentiván, Nagybaracska, vagy Krušovya. Gyönyörű állapotot kaptunk újszerű ajándékkul a távirtda hivatalban, amikor január hó elsőjével elrendelték, hogy az éjszakai szolgálat megszűnjék és a hivatalos óra reggeli 8 órakor kezdődjék.

Szó sincs róla, a távirtda hivatalnokainak és alkalmazottainak ez így kényelmesebb, csakhogy Baja talán mégsem igazodhatik azután, hogy mi jobb és mi a kényelmesebb a távirtda hivatalnokainak, mert hiszen a távirtda a közönségért van a világon.

Csak néhány napja lépett be Baján az új rend, de hatása már is érezhető. A kereskedők, a katonai hatóságok megkétszerezve kapják nagyfontosságú távirataikat és talán az sem hagyható figyelmen kívül, hogy van a városban egy újság, amely a közönség érdekeit van hivatalva szolgálni és amely lép

tudósításait a fővárosból éjszaka kell, hogy kapja. Ez a lap mi vagyunk és most, hogy ránk köszöntött az új rend, az a kellemes állapot áll fenn, hogy lapunk körülbelül akkor jut a tudósításához, amikor ezelőtt már réges-rég a közönség kezei között volt. A hivatalt 8 órakor nyitják ki, a távirat jóval 8 óra után érkezik meg és igazán a hivatalnokok előzékenységének köszönhetjük, hogy táviratunkhoz — bármilyen hosszú is legyen az, reggeli felkeltés órákor jutunk hozzá. Ha a távirtda hivatalnokai nem tanusítanának azt a nagy előzékenységet — a melyet tanusítanak, képtelenek volnának délelőtt egyáltalán megjelenni.

Ezért igazán hálásak vagyunk, csakhogy az előzékenység nem kárpótol bennünket a nagy idővesztéséért, amelyet szenvedünk mi és Baja város közönsége és kereskedő világa.

Nem. A régi kedélyes állapot nem maradhat meg. Nem lehet az olyan városban, mint Baja a távirtda hivatalt reggeli 8 órakor megkezdeni.

Ez nem falusi bíróság.

## HIREK.

### Gyermekek cipő nélkül.

A legutóbbi napokban tartotta rendes ülését a bajai állami iskolák gondnokságra, amely alkalommal tudomásul vették, hogy a külteleki iskola, amely már 17 hónap óta, a háboru megkezdésétől fogva zárva volt, végre megnyitott. Az iskolában Lissák János nyug igazgató-tanító tart előadásokat. Major Károly kir. járásbíró beszámolt a kiseszésvolyi iskolában tett látogatásáról, Elmondta, hogy feltűnt, hogy az iskolából sok gyermek hiányzik. Ezek a gyermekek azért maradtak el, mert nincsen cipőjük. Körülbelül 50 gyermek van ebben az iskolában cipő nélkül. Az ülésen nyomban gyűjtést indítottak, hogy a gyermekeknek cipőket vehessenek. 100 korona gyűlt egybe, amelyet még társadalmi uton indítandó mozgalomban akarnak növelni. Az ülésen egy megüresedett tanítói állásra első helyen egy, a hádban maradt tanítót ajánlottak és felterjesztést intéztek a kultuszminiszterhez, hogy Vágó Ilonkát, aki már hosszabb ideje helyettesít, véglegesítse. Az ülés végén dr. Pollerman Artur tisztí főorvos, aki a gondnokságnak hivatalból tagja, letette a hivatali esküt.

— **A trafik újabb drágulásáról** írunk a napokban egy látszólag megbízható forrásból cikket. Mint ma a debáry nagy árudából értesülünk, a hir tévedésen alapszik, mert a dohánynevek újabb drágítása nincsen kilátásban és egyáltalán nem is fog megdrágulni, aminél fogva aztán felesleges, hogy a fogyasztó közönség megrohánja a trafikokat és a szükségleten felül vásároljon.

— **Megyénk a hadikölcsönből.** A vármegyei közgyűlésen tett jelentés szerint Bács-vármegye, a városok beleszámítása nélkül, a III. hadikölcsönre 60 millió koronát jegyzett. Együtt a három jegyzésben 120 millió korona lett a megye fiai által jegyezve.

— **Törlik a hősök adóhátralékát.** Közudomásu, hogy a pénzügyi kormány a hadbavonultak egyenes állami adóinak és községi tartozásainak végrehajtás útján való behajtását eltiltotta és ezzel az adóvégrehajtásra vonatkozó hatósági intézkedéseket a háboru végéig, illetve az adóhátralékosok katonai szolgálatainak tartamaig felüszterte. Most a kormány javaslatot terjesztett a törvényhozás elé, mely szerint a fronton szolgálatot teljesítő, elcsesett, eltűnt, vagy hadifogságba jutott egyének állami adóhátraléka 1915. december 31-ig töröltessék.



— **Adakozó hős.** Mándits József bajai szatoc, aki most a harctéren küzd a hazáért, értesít bennünket, hogy a karácsonyi szeretetadományok kiosztása alkalmából tíz koronát küld hozzánk azzal az utasítással, hogy az összeget valamely 14-

# CAPHOCAL

(KAFOKAL.)

Hizlaló, csontterősítő,  
**KELLEMES IZU**  
Csecsemők, gyermekek, felnőttek, láb-  
badozók, vérszegényeknek, hizókurának

ARA 3 KORONA.

Kapható  Baján Gyarmati Emil gyógyszer-tárában. 

# TÁPSZER





Bemutató előadás:

1916. Január 6-án, csütört. d. u. 2., 4., 6.  
és este fél 9 órakor.3 nagy művésznő!  
3 világláger!

## KERESZTUTNÁL

gyönyörű színmű 3 felv.

Főszerepben:

Henny  
Portengyönyörű szőke csoda ki  
tehetségének legjavát viszi  
közdelembe a film sikeréért.AZ ÁRULÓ  
CSILLAG

érdekfeszítő detektív dráma

3 felvonásban Főszerepben:

Fern Andra

ez a esodás új mozi diva, ki egész  
új alakításában fog bemutatkozni  
kedves közönségének.

## ÜDVÖSKE

az idény legjobb és legszellemesebb  
vigjátéka 3 felvonásban. Főszerepben:Schnirning  
Amelia grófnőki ezuttal fog bemutatkozni a szépért  
rajongó publicumnak.2 órás műsor!  
Rendes helyárak!

Szíves támogatást kér:

Uránia Mozdó Színház.

szorult szegény családnak adjuk. Mihelyt a  
pénzt megkapjuk, a derék hősi intenciója  
szerint fogunk eljárni.

## „ÜDVÖSKE“

SCHNIRNING grófnővel  
Csütörtökön az URÁNIÁBAN.— A nyugdíjasok is kapnak  
segélyt. Gondoskodás történt, hogy a  
nyugdíjasok is, a kik 1912. év előtt men-  
tek nyugdíjba s ezek özvegyei az 1916.  
évre egyszersmindenkorra folyósítandó ha-  
disegélyben részesüljenek. Ezt a segélyt,  
éppen úgy mint a napidíjasok az országos  
hadsegélyező hivataltól kapják. A ki a se-  
gélyre igényt tart, annak ezt kérnie kell.  
A kérvénybánykottáit az a hivatal adja  
ki a jelentkezőknek, a melynél a nyugdí-  
jakat az illetők felveszik.— Rum és likőr készítése háztalag  
60—100 százalékos megtakarítással jár, ha a  
Gyarmati-féle rum- és likőr-eszenciákkal  
otthon készítik a rumot és likőrtiket. Szám-  
talan elismerő levél bizonyítja ezeknek ki-  
tűnő minőségét. Készítési módja a legeggy-  
szerűbb. Érdeklődőknek prospektust és  
használati utasítással díjtalanul szolgál  
Gyarmati Emil gyógyszerész. Bármely  
eszenciának 1 üveg ára 60 fillér.Hadifoglyoknak pénzküldé-  
ményeket közvetít a  
BAJAI KERESKEDELM  
ÉS IPARBANK

A szerkesztésért és kiadásért felelős: FODOR KÁROLY.

Kiadó: CORVIN NYOMDA, BAJA.

Nyomatott a „Corvin“-kőnyomdára győrsajtóján Baján,  
Mátyás király-ter 8.

## Eladó

egy jókarban levő

zongora

és egyéb bútortárgyak

Türr István-utca 7.

## Egy esetleg kettő

egymásba nyíló

butorozott szoba

a Szent-Antal-utcában kiadó január  
15-től. Cim a **Kiadóhivatalban**  
megtudható.Van szerencsém tudatni,  
hogy a m. kir. **Minisz-  
terium** 2966/1915 M. E.  
sz. rendelete alapján alakult

## Korpaközpont

nálam raktárt létesített  
**korpa** eladására. Korpa,  
lakásomon, **Munkácsy-  
utca 2 sz.** (a kir. Járás-  
bíróóság mellett) eredeti 50  
kilós zsákokban

## maximális árban

kapható.

ROTTSCHILD ZSIGMOND.

## 3 szobás

modern uri lakás  
minden mellék-  
helyiséggel, febr.  
1-től bérbeadandó.  
Cim megtudható a  
„CORVIN“ nyomdában.

## Eladó

egy kisebbszertű ház 3 szoba 1  
konyha, mellék helyiséggel és nagy  
kerttel. (I. kerület. Belváros.)Ugyanott többféle **butorok**  
és inga-órak eladóak. Bővebbet  
Türr István-utca 8 sz. alatt.HIRDETÉSEK  
jutányos áron felvételnek.

NEMZET- HALOTTSZÁLLITÁSI IRODA :-:

TEMETKEZÉSI INTEZETEK EGYESÜLÉSE

Budapesti iroda: VIII. Üllői-ut 14. I. em. 81. Telefon: József 32—12.

Elhunyt hőseinknek exhumálását,  
hazaszállítását és az ezekkel kapaso-  
latos összes teendők végzését, kegye-  
letesen, szakszerűen, gyorsan és a leg-  
mértányosabb feltételek mellett intézi.AZ ország minden részé-  
ben és a külföldön mindenütt  
működő tagjai a megbízásoknak  
akadálytalan és gyors teljesítését  
teszik lehetővé.

**BAJAI KERESKEDELMI és IPARBANK**

(BAJA ERZSÉBET KIRÁLYNÉ-UTCA 9. SZÁM.)

Saját tőkél:

**1.600,000**

korona.

Elfogad TAKARÉKBETÉTEKET. Leszámítol ezidő-szerint is VÁLTÓKAT. Engedélyez JELZÁLOGKÖL-CSÖNÖKET. Vesz és elad ÉRTÉKPAPIROKAT ÉS PÉNZNEMEKET. Előleget ad ÁRUKRA ÉS ÉRTÉKPAPIROKRA. Triesti Általános Biztosító Társaság. (Assicurazioni Generali) főügynöksége. **Átvesz tűz-, jég-, élet, bető-réses lopás és baleset elleni biztosításokat.**

**SALVATOR****GUMMI SARKAK****VILÁG CZIKK****UTÓLÉRHETETLEN  
TARTÓSSÁGU!****MINDENŐTY  
KAPHATÓ.****Sirolin "Roche"**

biztos gyógyhatást nyújt **katarrhusoknál** hörghurutnál, **asthmanál**, **influenza** után. **Sirolin "Roche"** kezdődő tüdőbetegséget **csirájában elfojt**. Kellemes íze és az étvágyra való kedvező befolyása megkönnyítik a **Sirolin "Roche"-al** való hosszabb kurákat!



**A légzési szervek** meghűléseit legbiztosabban a **Sirolin "Roche"-al** kezelik. Ezért nélkülözhetetlen ezen elismert és bevált szer minden háztartásban. Sziveskedjék a **gyógytárakban** határozottan **Sirolin "Roche"-t** kérni.

**„Corvin”-nyomda**

A legszebb nyomtatványok leg-  
olcsóbb beszerzési forrása!!

Telefon  
**164****!!**Telefon  
**164****Baja, Mátyás király-tér 8 szám**